

UJEDINJENI ŽELEZNIČAR



LETO I.

Izhaja dvakrat na mesec.

Naročnina četrtletno 12 dinarjev.

Uredništvo in upravništvo:
Ljubljana,
Karla Marksa trg 2
(prej Turjaški trg)
kamor naj se tudi pošiljajo rokopisi.

Stev. 12.

Boj dveh razredov v Angliji.

Dosedaj največji boj med Delom in Kapitalom v tej obliki. — Rudarji stopili v stavko. — Železničarji, kovinarji, kemični delavci, transportni delavci stopili v stavko iz solidarnosti. — Češki in nemški rudarji tudi pripravljeni na solidarno stavko. — Izjemno stanje. — Velikanski pomen tega generalnega boja. — Svetovni proletariat solidaren z angleškimi sodrugji. — Naša Strokovna internacionala je dala stavkujočim 200 milijonov holandskih goldinarjev podpore. — Ruske strokovne organizacije in delavstvo je poslalo že drugi obrok podpore v znesku dva milijona zlatih rubljev. — Stavka nad tri milijone delavcev. — Edin izhod socializacija rudnikov.

Rudarsko delavstvo v Angliji je 4. maja t. l. ob polnoči stopilo v stavko. S tem se je začela velika bitka enega največjih socialnih bojev v danes najmočnejši kapitalistični državi Evrope.

Kako je prišlo do tega?

Podjetniki in lastniki premogokopov so, kakor delajo kapitalisti povsod, hoteli zvaliti breme krize, ki je nastala vsled vojne, na delavstvo. Tekom vojne je Anglija izgubila polovico odjemalcev svojega premoga in podjetniki so hoteli to popraviti z nižanjem plač in povišanjem delovnega časa rudarjev. Temu so se rudarji uprli in 1. marca 1921 stopili v stavko, ki je trajala tri mesece. Rudarji so dosegli svoje zahteve in zboljšanje plač. Ali s tem je nastala nova kriza. Kapitalisti so premalo zaslužili in vedno profita lačni, velikega profita, so lani skušali znižati plače rudarjem. Že tedaj bi prišlo do stavke. Ali angleška vlada je dala državno podporo premogovnikom. Sedaj pa vlada ne more več plačati podpore, ki gre v milijarde funtov.

Petdeset let je Anglija komandirala v svetovni produkciji premoga. Petdeset let je določala cene premoga na svetovnem trgu. Sedaj, po vojni pa je izgubila to vlogo. Palica, s katero so topli ostali Evropo, je začela tepsti sedaj angleške kapitaliste. Osiromašili so Nemčijo in Evropa je zato nastavljal vedno nižje cene svojemu premogu, vsled česar je stalno padal izvoz angleškega premoga. Pa tudi v Angliji sami pada poraba premoga.

Zanimivo je tudi dejstvo, da so angleški rudniki urejeni nemoderno, starinsko in zaostajajo v tem s tehnično ureditvijo premogovnikov v drugih državah.

Angleški kapitalisti hočejo rešiti krizo na ta način, da predlagajo znižanje plač in podaljšanje delovnega časa od 7 na 8 ur. Na ta način bi se pocenila produkcija, omogočila bi se konkurenca na svetovnem trgu, t. j. angleški kapitalisti bi zopet obvladali svetovni premogovni trg in ohranili bi mastne profite.

Ta poskus, delavstvo še bolj zaslužniti, so delavci, organizirani trdno in zavedno v razredni strokovni organizaciji, odbili. *Angleška delavska stranka je izjavila, da je edini izhod socializacija rudnikov.* Podjetniki so odbili vse delavske zahteve in izprli rudarje. Krčevito se bore za svoj žep in mastne profite. Rudarji so pa sprejeli boj. In priskočili so jim na pomoč milijoni drugih delavcev, svetovni proletariat hiti v proletarski solidarnosti zbirati od svoje mezde podpore stavkujočim, pripravljen tudi dejansko poseči vmes. Ta boj ni več navaden mezdni boj za ureditev plač in delovnega časa, nego je to *generalni boj za oblast. Kdo bo vladal, ali Delo ali Kapital.*

Kakšne oblike bo zavzel boj, se še ne ve. Ali se bo poostril, ali se bo končal s kompromisom.

Angleška buržuazija skuša z vso silo zlomiti delavstvo. Vlada je proglašila izjemno stanje in organizira s pomočjo fašistov *stavkokaze*. Povsod se najdejo Judeži. Lep dokaz, s kom simpatizira vlada in fašisti.

Na to gigantsko bitko dveh razredov v Angliji gleda danes ves svet. In ves svet se deli v dva tabora: v tabor kapitalistov in njegovih hlapcev in v tabor proletariata. Ta boj je tudi jasen dokaz našim jugoslovanskim in slovenskim kapitalističnim hlapcem, ki še vedno govore, da je razredni boj samo fraza in ki hočejo biti samo stanovski.

Ta boj naj vsak delavec opazuje dobro in razmišlja. Zakaj nauk, ki ga bo našel, je velik. Proletarska solidarnost mora prevevati vse izkoriščane. Ker Premogovna kriza ni samo v Angliji, nego je svetovna, internacionalna. Saj vidimo to pri Trboveljski družbi. Tu doma vidimo tudi, da je buržuazija pripravljena, da se bori za svoj profit z vso silo, pa tudi za ceno eksistence družin. In povsod je buržuazija enaka. Nadalje vidimo, da dosedanja sredstva delavskega boja ne zadostujejo več. Stavke, omejene na poedine kraje, so obsojene na propast, ker je kapitalizem — železna peta — internacionalno solidaren. Zato mora biti tudi internacionalna solidarnost vsega delavstva trdna in odločna, živa in ne samo v besedah, nego tudi v dejanjih.

Naša buržuazija je organizirana vsa do zadnjega trgovca. Buržuazija je razredno zavedna in razredno organizirana. K temu še mami nezavedne delavce, da ji pomagajo v borbi proti zavednim delavcem. Kupuje na ta ali oni način gotove ljudi, da vodijo te njihove pomožne čete — nerazredne, kategorijske, stanovske in kakor se še vse imenujejo — take strokovne organizacije — proti zavednemu delavstvu.

Delavstvo, odpri oči vsaj sedaj pri tem gigantskem boju Dela in Kapitala na Angleškem. Uči se iz njega. Združi se do zadnjega moža v enotnih razrednih strokovnih organizacijah. Železničarji, samo ona razredna organizacija bo vaš ščit. Pomnite in pogledjte na Angleško. Samo v enotni organizaciji je zmaga.

Poglejmo angleške, nemške, ruske, francoske delavce in železničarje. Razredno zavedni so in enotno organizirani, zato obvladajo položaj.

A pri nas? Kako pa je pri nas?

Internacionalni pregled.

(Po I. T. F.)

Porast članstva „Splošne angleške železničarske organizacije.“

Po poročilu „Railway Review“ je štela navedena organizacija leta

1922	337.350 članov
1923	363.230 "
1924	381.605 "
1925	398.596 "

od tega jih je v Angliji 314.394, na Šotskem 38.634, v Walesu 31.269, na Irskem 14.299.

Težka izguba francoske železničarske organizacije.

Dne 1. aprila je umrl Jurij Toulouse, najbolj agilni organizator. Vstopil je v službo na železnici ter je bil leta 1910 kot eden izmed voditeljev železničarske stavke odpuščen. Nato je delal aktivno v vodstvu organizacije skozi celo vojsko ter je veliko doprinesel k ujedinjenju razcepljenih železničarskih organizacij v Franciji.

Statistika mezdnih gibanj v Nemčiji.

V prometnih strokah je bilo leta 1924 skupno 76 stavk. Stavkalo je 72.298 delavcev v 2997 podjetjih. Vzrok je bil: v 65 slučajih edino mezдно vprašanje, v 23 slučajih pa tudi delavni čas. Z uspehom je bilo končanih 23 stavk, z delnim uspehom 32, brez uspeha pa 21 stavk.

Proti vpeljavi akordnega dela v angleških delavnicah.

V zadnjem času so poskušale nekatere železniške uprave vpeljati v delavnicah akordno delo ter sobotni počitek. Delavstvo v delavnicah se je temu uprlo ter zagrozilo s stavko.

Izprtje pri železnici London-Midland.

Ker uprava delavnice ni hotela dovoliti zvišanja plač 20 delavkam, je stopilo v pasivo 3000 delavcev te delavnice, ki pač pridejo v službo, a ne vrše nobenih del. Ker delavci niso hoteli popustiti, je uprava vse delavce izprla.

Zdravstveno stanje nemških železničarjev.

Po statistiki nemške železničarske bolniške blagajne je bilo dne 1. marca 1926 od 411.605 zavarovanih članov v bolniškem stanju 24.548 železničarjev.

Odstotek bolnih znaša torej 5,96% ter je v primeri z letom 1913 (ko je znašal le 2,83%) dvakrat večji. Glavni razlog za tako povišanje staveža bolnikov vidi osobe v predolgih službenih turah, ki ne odgovarjajo 8 urnem delavniku. Skoro v isti izmeri se je pomnožilo tudi število nezgodnih slučajev.

Francija. V času od 24. do 26. marca se je vršil v Parizu državni kongres francoske železničarske federacije, katerega so se udeležili tudi delegati angleških, belgijskih, holandskih in luksemburških železničarjev; I.T.F. je bila zastopana po tajniku Nathansu.

V septembru pa se vrši v Parizu tudi kongres internacionalne transportne organizacije, na katerem bodo sodelovali tudi zastopniki ujedinjenega saveza železničarjev Jugoslavije.

Premije, funkcijske doklade, čezurno delo in še kaj.

Pomanjkanje kreditov je veliko in med dovoljenimi krediti ni bilo postavke za čezurno delo. To vam je bil polom na

direkciji; živahno debatiranje in dokazovanje je nastalo med uradniki, katerih vsak je hotel dokazati, da ima dela čez glavo, da ima on v prvi vrsti pravico do 80 ali 90 čezur mesečno. Bojevitost je zelo naraščala in nekateri so si prisvajali pravico na čezurno delo kot nekdanji „narodni mučeniki“, drugi so grozili z intervencijami pri ne vem katerih političnih strankah, ker smatrajo to čezurno delo kot nekako predpravico, združeno s stolom, na katerim sede, le par jih je bilo, katerih čezurno delo je bilo v resnici potrebno, a ti so pametno molčali.

Brezposelnost je danes na vseh krajih vedno večja in na stotine družin čaka, da bo dobil njih oče delo in s tem tudi zaslužil kruh za nje. Vsega tega pa gotovi ljudje nočejo videti, ampak le špekulirajo, da bi si čimveč prigrabili za sebe. Večino čezurnega dela, ki se ga na direkciji zaračuna, smatramo za tatvino državnega denarja, smatramo za odjedanje kruha brezposelnim, ko si posamezni uradniki zaračunajo po 60 do 80 mesečno po Din 8 do 13, dasi cel dan (v službi in v čezurnem delu) ne napišejo dvesto števil ali besed.

In spravijo tako po Din 700 do 900 mesečno v svoj žep poleg plače in drugih doklad.

Kako zaupanje naj ima delavec v svoje predpostavljene in kak vtis dobi od njih, ko vidi, da se tako dela? Ali je to v interesu službe? Ali je to v interesu delavstva zlasti v času, ko se grozi z redukcijami, ker je premalo kreditov? Ali je res potrebno, da se razmeče na direkciji težke milijone med višje uradništvo v obliki premij, funkcijskih, tehniških in drugih doklad ter čezurnega dela? In to v času, ko se na vse intervencije za priznanje doklade za progovne obhodnike, kretnike in druge odgovarja: „Za svojo službo dobi progovni obhodnik svojo plačo; ako ni s tem zadovoljen naj gre.“ In koliko znaša plača grog. obhodnika mesečno? Ali se ne giblje okoli 1000 do 1200 Din?

Ali je to utemeljeno v času, ko dobi progovni delavec mesečno po 600 Din plače in ne ve, ali naj kupi družini hrano ali sebi obleko, da bi šel na delo?

Navedimo samo par dokazov razmetavanja:

1. Premogovne premije se izplačujejo strojevodjem in kurjačem za faktično prihranjeni premog, olje in drug material. Te premije po predpisih (in po zdravi pameti; op. ur.) pripadajo dotičnim, ki so pri prihranjenju premoga soudeleženi.

Kako pa pride potem načelnik strojnega oddelka do tega, da dobi mesečno po Din 4000 premogovne premije? Kako pridejo Gnezda, Zupanc, Valand itd. do tega, da dobe mesečno po Din 2000 premogovne premije? Kako pridejo razne gospodične in uradniki v računski pisarni, ki slučajno seštevajo in odštevajo premogovne premije, do tega, da dobe po 400 do 500 Din in več mesečno teh premij?

Zakaj jih ne dobi ostalo računsko osebje, ki vrši enako ali še bolj odgovorno računsko službo? Pripomniti moramo pri tem še, da dobi g. načelnik vsaj še Din 3000 mesečno svoje plače, ostali gori navedeni gospodje pa vsaj po Din 2000 in kljub temu se vrže tem gospodom letno še okoli Din 600.000 na premogovnih premijah.

2. Funkcijske doklade: Načelniki na direkciji dobe v zvezi s svojim položajem

